

踔厉奋发新征程 只争朝夕向未来

——解读襄垣县高质量发展新篇章



学研用一体化发展——山西大学襄垣固废研发基地。



升级改造后的“襄缘·花海”，以环花海蒸汽小火车串联五大主题体验场景，给消费者提供了一个新的网红打卡地。



发挥“贤人”“能人”效应，共同发展休闲旅游、农家乐等产业，为发展村集体经济注入活力。

三晋东南，长治中部，太行西麓。有县因战国初赵襄子筑城于此，故名襄垣。襄垣因历史悠久、底蕴深厚、英才辈出而被联合国教科文组织命名“中国千年古县”。

深度诠释高质量发展新篇章。

党建“立意”统领基层治理篇

唐续历史，襄垣厚积薄发；奋进未来，“中国千年古县”正青春。2022年，襄垣县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实党中央决策部署和省委、市委工作要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，团结带领全县广大干部群众，抢抓机遇，攻坚克难，干成了一批夯基垒台、蓄势聚能的大事要事，基层治理科学高效，县域经济结构深刻调整、产业布局更趋合理、城乡建设提档升级、民生事业全面加强，经济社会发展呈现出健康平稳的良好态势。

基层强则国家强，基层安则天下安。落实省、市抓党建促基层治理能力提升专项行动部署要求，襄垣县聚焦专项行动重点任务，精心组织、全面部署，专题研究、专班推进，以党建引领构建“县域统筹、条块协同、上下联动、共建共享”的基层治理新格局，运用系统思维，树牢“一盘棋”思想，倾力做好“党建引领基层治理”这篇大文章。

高位统筹，襄垣县坚持把抓党建促基层治理能力提升作为“书记工程”，召开县、镇、村三级抓党建促基层治理能力提升部署会，县委常委会议专题研究专项行动事项，召开调度会议推动工作落实，28名县级干部包联29个村145户，全面推行“一线工作法”，解决治理难题。

事实为据，数据为凭。该县先后制定2022年发展壮大新型农村集体经济工作方案，编制《襄垣县发展壮大新型农村集体经济专项规划(2022年—2025年)》，出台发展壮大村级集体经济扶持奖励办法，并设立扶持资金1000万元、奖励资金500万元。同时，该县还成立襄垣县农村集体经济发展有限公司，注册资金2000

万元；构建县农村产权流转交易中心为龙头，9个镇级交易中心和229个村级服务点为支撑的“1+9+229”农村产权流转交易三级服务体系；建设数字乡村平台，依托宝峰湖沿岸农村综改试点试验区6个核心村成功经验，实现乡村有序自治和乡村资源价值最大化。

聚力推进“清化收”工作，襄垣县清理不规范合同1179份5183万元，化解农村债权36288.33万元，占74.77%，化解农村债务36661.16万元，占76.18%，新增地源5.1万余亩，收费1159.49万元。

聚焦基层治理关键“单元”，襄垣县持续发力促治理能力提升——

该县按照“党建引领、多网合一、一网统筹”的思路，坚持“普通网格+微网格”，在社区划分226个普通网格、1113个微网格，配备专职网格员226名，微网格长1113名；在农村划分346普通网格、2005个微网格，配备网格长229名，网格员346名，微网格长2005名，并在小区、楼栋、村委会等醒目位置进行公示。建立党支部299个，党小组273个，实现普通网格党组织全覆盖。制定基层治理举报奖励办法，推行机关企事业单位干部到居住地社区报到，动员全民参与文明城市创建、风险排查等工作，大大拓宽了基层治理的触角，延伸了为民服务的深度。

该县大力整合县党群服务中心、综治中心、政务中心、新时代文明实践中心等各类管理服务资源构建多维融合服务平台，织密“全科智慧网格”，推动基层治理数字化、智能化、智慧化。

该县力推“1+9+X”党群服务中心体系建设，专列补助资金300万元，新建和改(扩)建50个村级党群服务中心。建立户外劳动者爱心驿站22个，推动社区党群服务中心、银行网点、户外设施免费向新就业群体提供充电、热水、休息、药品等服务。

与之同步，该县着力健全完善城市基层党建县、镇、社区三级联动体系，制定深化城市基层党建引领基层治理的实施方案，党建引领提升物业管理服务水平工作方案，全县156个小区物业服务覆盖率达100%，业委会(物管会)组建率达100%。深入开展“党建聚邻一家亲、暖心服务共为民”活动，建立三级包联制度，健全网格防控体系，摸排重点人群2.9万多人，开展走访慰问活动1200余次，用实际行动筑牢居民群众家门口的“安全防线”。

产业“切题”注解转型发展篇

锐意转型，蹚路高质量发展新路径；产业“破题”，培育县域经济新的增长极。

近年来，襄垣县坚持稳中求进工作总基调，统筹疫情防控和经济社会发展，坚持以重点项目建设为抓手，以大项目支撑大发展，围绕“一区两园三主导两示范”产业布局，精准谋划、靶向招商，加快推进新旧动能转换，不断提升产业发展的含金量、含新量、含绿量，构建多元支撑的现代产业体系，创新注解转型发展大文章。

抓项目就是抓发展、谋项目就是谋未来。襄垣县坚持把高质量发展作为主攻方向，围绕做大做强主导产业，发挥经开区支撑引领作用，在襄垣经开区范围内建立现代焦化、精细化工、再生资源综合利用等10个园中园和1个能源基地，推动主导产业集聚壮大和转型升级，不断增强发展后劲。

创新突破，创建最优营商环境。该县大力推进“承诺制+标准地+全代办”改革，出台支持民营经济发展壮大等多项政策措施，持续巩固深化“一枚印章管审批”改革，全程“保姆式”“代办制”服务。同时，该县不断完善经济技术开发区基础设施，采取PPP、特许经营等模式，开工建设园区道路、污水管网、变电站等配套设施，着力提升经开区承载能力，通过资源招商、产业招商、产业链招商、以商招商引进实施重大项目，推进安180、瑞恒化工、金鼎焦化、金鼎焦化等一批链主企业落地、投产、达效，形成了以煤为基、多元发展的工业格局。

强链补链，打造发展强劲引擎。襄垣县重点围绕“链主项目”潞安180和鸿达、金峰500万吨焦化、弘通20万吨乙二醇，拉长新型煤化工产业链条，推动总投资18.95亿元的4个项目投产达效，总投资83亿元的2个项目签约落地，形成了260亿元产值规模的产业集群。特别是2022年新谋划实施的总投资183亿元的“源网荷储”一体化项目，积极对接总投资500亿元的“钢焦化氢”一体化项目，在全市乃至全省范围内都具有标杆意义。

扩大投资，强化基础设施建设。襄垣县高位推动、持续发力，由县发展改革委和科学技术局牵头，组建基础设施专班，引导带动投资、增强发展后劲，共谋划42个项目，总投资506亿元。

加快新基建布局，襄垣县继续推进5G基站建设，在2022年实现县城区全覆盖基础上，力争今年实现各镇、重点工业企业5G全覆盖。依托智慧城市研究院、城市规划设计院，新建一批工业互联网平台，为产业数字化提供有力支撑。完善经开区基础设施。采取PPP、特许经营等模式，开工建设园区道路、污水管网、变电站等配套设施，着力提升经开区承载能力。

目前，襄垣县高新技术、固废综合利用、现代农业、现代服务业等特色优势产业集群持续壮大，多元支撑、具有核心竞争力的现代产业体系逐步形成。

文旅“承题”“润色”乡村振兴篇

乡村变花海，湖光山色里开出致富花；老房变民宿，好风景带来“好钱景”；田园变“乐园”，鼓了乡亲们的“钱袋子”……依托丰富多彩的田园风光，襄垣县成功激活乡村资源要素，农文旅融合发展，释放乡村振兴活力。

据悉，襄垣县紧紧抓住被财政部列为农村综合改革试点试验县的发展机遇，集中布局“一产三产深度嵌入、农文旅深度融合”的乡村振兴示范区和特色品牌种养示范区，依托“国家级水利风景区”宝峰湖优势，选择宝峰湖周边生态环境优美、区位优势独特、发展潜力较大的16个村作为农村综合改革试点试验区和乡村振兴示范区，全力推进农村综改试点试验与乡村振兴工作。

在探索实践进程中，近年来，该县完成全域旅游示范区规划编制工作，以仙堂山、东湖公园、“襄缘·花海”等重点景区为支撑，拓展襄垣“夜经济”，打造市民中心文化会客厅、文旅融合打卡地，持续抓好宝峰湖旅游产业带项目建设，强化“襄约·湖屿”“襄遇·栖居”“襄缘·花海”三个单元板块的协同畅通，最大限度发挥项目整体竞争优势，实现一三产农文旅融合发展，打造功能完备的文旅康养地，打响文化旅游节庆品牌，“湖光山色·花漾襄垣”旅游品牌，努力形成“快进慢游深体验”文旅格局，让襄垣成为现代化太行山水名城短途游、近郊游首选地”，不断提升襄垣文化旅游的知名度、美誉度。

全面深入推进乡村振兴，襄垣县不断加快发展尖椒、米椒、饲料玉米等特色种植业，积极推进东方希望50万头生猪养殖循环产业链项目，大力推广“种一养一沼一加”循环生态农业，全力建设生猪养殖大县、肉鸡养殖大县，带动全县一产高质量发展；全面推行“五+五代两自主”模式，全部消除10万元以下村，创建平安村合作社+专业合作社、建华村集体资产代管等示范村，推进农村一二三产业在融合发展中同步升级、增值、受益，率先蹚出了一条发展壮大村级集体经济的新路子；重点扶持以林盛果业、天下襄为代表的农产品精深加工企业发展壮大，实现由卖初级农产品向卖高附加值农产品转变，加大建设绿色有机旱作农业示范镇、示范园，使全县“特优”农产品名气越来越大、种类越来越多、销路越来越广、带动越来越强。

民生抒怀“落笔”百姓福祉篇

“要抓紧抓好稳就业工作，加快建设

高质量教育体系，扎实推进健康襄垣建设，完善多层次社会保障体系，不断提升群众获得感、幸福感和满意度……”这是襄垣县委十四届五次全会强调的“九个持之以恒”之一，也是该县“落笔”百姓福祉篇的深度续写。

襄垣县始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，聚焦群众最关心、最直接、最现实的民生问题，着力补齐民生短板，破解民生难题，兜牢民生底线，用县委、县政府的“辛苦指数”换取襄垣人民的“幸福指数”。

全面推进城乡建设，襄垣县打造了一批精品工程、亮点工程，城乡巨变，让老百姓看在眼里，喜在心上。目前，襄垣县城建成区面积20.6平方公里，绿化覆盖率40.09%，绿地率36.39%，人均公园绿地面积14.21平方米，三项绿化基本指标均超过国家园林城市标准。

强化高校毕业生、退役军人、农民工、城镇就业困难人员等重点群体就业帮扶，襄垣县组织全民技能提升培训，落实各项就业创业补贴政策、创业担保贷款政策，举办“春风行动”高校毕业生专场、网上招聘等线上线下人才招聘会，就业结构持续优化。

持续加强公共卫生体系建设，襄垣县先后建设县中医医院、县人民医院朝院院区等，新改扩建多个乡镇卫生

院、村级卫生所，畅通健康网报系统，搭建乡镇卫生院云HIS平台，分批采购先进医疗设备，基本实现市县乡三级医疗机构信息互联互通。持续加强医联体和重点学科建设，整体医疗服务能力显著提升，基本实现“大病不出县”目标。

实施妇女儿童重大疾病防治项目，襄垣县免费提供适龄儿童牙齿窝沟封闭服务，12至15周岁适龄女孩免费接种HPV疫苗，人民群众健康获得感、幸福感不断提升。

依托智慧城市研究院、城市规划设计院，襄垣县新建一批工业互联网平台，为产业数字化提供有力支撑。启动县城博物馆、文化馆、档案馆、图书馆、美术馆“五馆”建设；实施城乡环卫一体化，农村人居环境“六乱”整治、危房改造、污水处理、“厕所革命”深入推进；“森林村庄”“美丽乡村”“法治乡村”不断涌现，农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足步伐不断加快。

踔厉奋发新征程，只争朝夕向未来。新的一年，襄垣县将在省委、市委的坚强领导下，坚定发展信心、加快发展步伐，脚踏实地、埋头苦干，一步一个脚印把党的二十大精神付诸行动、见于成效，奋力谱写襄垣全方位高质量发展新篇章。



绿色转型标杆——襄矿弘通煤化工年产20万吨合成气制乙二醇项目。



能源化工领军项目——山西潞安煤基清洁能源公司。



襄垣经开区扎实开展标准化厂房建设，实现企业“拎包入住”。

